

“四线”联动创文督导促城市品质提升



开平市创文整治前的市场环境



开平市创文整治后的市场环境

今年以来,江门市掀起了一场深化全国文明城市创建的热潮,实施城市提质工程,发动市民群众积极参与创文,整座城市都笼罩在浓厚的创文气氛中。为落实各项深化创文工作,江门各区、市各出奇招,全力推进创文工作落到基层、落到实处。

其中,开平市构建的“四线”联合作战创文督导平台,成功地将部门单位、基层群众、本地媒体、第三方测评机构等各方力量融汇运用,形成强大的督导推动力,使得开平的创文工作起好步、开好头。

A 创文出新招

独创“四线”联合督导



开平市委书记庞正华带队现场督导创文工作

记者从开平市创文办了解到,今年2月28日,开平市召开创建全国文明城市动员大会,提出争取到2020年跻身全国文明城市提名城市行列,到2023年成功创建全国文明城市。开平市委书记庞正华表示:“推进城市提质、创建全国文明城市,是市委、市政府着眼全局、立足长远作出的重大决策部署,也是对全市人民的庄严承诺。”

推进城市提质是开平市创建全国文明城市的目的之一。城市品质提升能够让市民最直观地感受到创文的效果,而如何提升城市品质则成为开平市创文工作的重要课题。据悉,未来3年开平将投入30亿元用于城市提质项目和创文工作,同时带动社会各类投资250亿元,共同组建280亿元,紧扣群众反映强烈的问题,重拳整治城乡“脏乱差”现象,努力推动城区美化、绿化、亮化、净化和美丽乡村建设,让每一位市民切实感受到创文带来的好处,从创文的旁观者变成参与者、支持者。

创建全国文明城市是一项系统性的工程,单靠政府部门的力量来推动只能是“一阵大风吹”,后续难以跟上。要达到长期、持续的效果,必须要发动全社会各方面的力量

来共同行动、共同参与。如何调动市民群众创文的积极性,解决这些创文难题,让城市品质得到提升?开平市创文办创新工作思路,构建“四线”联合作战的创文督导平台,紧扣群众反映强烈的问题,加强创文督查力度,推动开平市各项创文工作上新水平、新台阶。

以创文督导平台机制促城市品质提升,成为开平市创文办的工作重心。相关人士表示,要创新方法、联动督导、有效推动创文工作。而构建“四线”联合作战创文督导平台,就是主要的创新工作方式。开平市创文办人士介绍,“四线”联合作战的创文督导平台包含了从部门单位到基层社区级的各级群体,将市民群众、媒体、第三方测评机构力量充分调动起来,形成强大的督导力量。

据记者观察,在江门各区、市的创文工作中,如何调动各方力量加入创文工作是一个普遍性的难题,其他地区大都采取举办各类创文宣传活动的形式调动群众积极性。相比之下,开平采取构建“四线”联合作战创文督导平台的办法来参与包括市民群众、媒体、第三方测评机构等直接参与创文当中,其方式、方法具有独创性。从前期工作来看,取得不俗的效果。

B 从部门到基层 四线联合形成强大督导力

在“四线”联合作战创文督导平台中,创文办、媒体、第三方测评机构与基层社区群众均扮演了不同的角色。

在开平市创文办督查层面,主要制定创文督查工作制度,将创文工作纳入到市直机关单位年度绩效考核,由开平市创文办根据督查各单位创文工作开展的情况进行评分上报。同时,制定开平市创文督查通报制度,坚持每周一督查一通报,主要围绕全市创文的重点、难点问题进行现场督查通报,有效推进工作落实。

记者在开平市创文办看到,督查通报主要通报群众反映较大、较强烈的创文问题,通过文字描述、图片等方式显示问题所在,并直接列明对责任单位和相关领导,要求其整改。据悉,除坚持每周一督查一通报外,有特殊问题还会一周出两、三份通报。对负责领导与部门起到了很好的督导作用。如针对垃圾乱倾倒难题,开平市城管局创新性引入下沉式垃圾

收集办法,投入130万元在全市范围内兴建下沉式垃圾收集桶6个。据悉,下沉式垃圾收集桶有效改善城市环境面貌,解决垃圾乱倾倒,垃圾压缩站选址难、建设难等问题。相对传统垃圾桶,下沉式垃圾桶具有环保、便捷、高效、低成本、安全、美观等优势,能彻底改变垃圾中转站脏乱臭的现状。

在媒体督查层面,开平市聘请中央、省、市部分主流媒体驻站负责人为外宣高级顾问,参与开平市创文督导工作。在开平市新闻媒体和社会网站设置创文曝光台专栏,通过曝光台广泛收集社会各界对创文工作的意见和建议,及时曝光创文不文明现象,利用媒体力量督促开平市相关部门尽快妥善解决曝光问题。

就6月22日,记者从“开平发布”微信公众号看到一则曝光信息,称开平城区中业新城住宅小区侧新海西路新海渠边被人为占用,自行围栏占地种植蔬菜,严重破坏小区周边的环境。“开平发布”编辑亲自

前往现场采访了解情况并拍下照片,同时反映了周边群众的整改意见:“小区居民建议市相关部门单位加大宣传力度,劝导‘菜园主’自行拆除违规种植农作物。对个别不听劝阻,继续违规种植农作物的行为,应依法拆除,以改善城乡人居环境。”据悉,在25日发布的督查通报上,该问题被列入其中。可见媒体督导起到了很好的作用。

在第三方测评督查层面,开平市委委托社会第三方测评机构对照《全国文明城市测评体系》和《全国文明城市测评体系》的相关标准,对开平市创文工作进行全方位测评,针对测评中反映出来的问题制定整改清单,下发到各责任单位,对标逐一进行整改,并定期督查通报整改情况。

最后在群众督查层面,在全市各区建立创文督查联络站,聘请和培训专职创文督查联络员对本社区创文工作进行督查,如发现辖区内出现问题,及时拍照上报市创文办,由市创文办督导相关职能部门尽快解决问题。

C 督导见成效 死角一扫清 群众齐参与

开平市创文办表示,构建“四线”联合作战的创文督导平台,从多个层面广泛收集群众反映的创文突出问题,加强创文督查工作力度,有效解决环境卫生脏乱差、“牛皮癣”严重、占道经营和乱摆乱卖现象屡禁不止、车辆乱停放等城市管理难题。

通过督导,进一步加强对卫生死角、死角以及牛皮癣的整治力度。截至5月份,处罚“牛皮癣”案件19宗,罚金15000多元,清刷约25万张牛皮癣;农村生活垃圾有效处理率达到

99%,村庄保洁覆盖率达100%;发出5000份门前三包制度通知,清理卫生死角34处,市区整体环境卫生逐步改善。

同时,通过参与创文督导,基层群众的创文积极性也被调动起来,积极加入到其他创文行动中。为规范文明交通行为,缓解学生上学放学时段学校周边道路堵塞情况,助力文明城市创建,由开平市文明办、开平市交警大队、开平市教育局、长沙街道中心小学、学校、家委会成员代表组成的谭宏帆纪念小学周边道

路疏通整改调研小组,组建了开平市第一支“警察校护卫队”,在学校有序组织下,家长义工和值日老师在交警的专业指导下,每天两个上学时间,大家正确地引导送学的车辆按交规行驶、安全停靠、劝导逆行和违停的家长,接送孩子过马路,并将孩子护送进校园,安全走上上学路上最后100米。近半年来,“警察校”三方的共同努力下,谭宏帆纪念小学的护安护畅活动运作成熟,一共开展活动160次,参与人数2400多人。

生态鹤山茶飘香 山清水秀引游人

鹤山走出一条特色乡村振兴路



领导嘉宾为首届鹤山红茶文化节启动

火红6月,江门鹤山市的乡村热闹非凡。刚刚过去的端午节,鹤山市民在崭新的开平河龙舟文化主题公园欣赏了今年的古劳水乡“三夹腾龙”龙舟竞渡。他们纷纷赞叹,公园的周边环境很漂亮、很有特色,“而且沙坪河的水越来越干净”,在这里观赏“三夹腾龙”能有更广阔的视野,更舒适的观赛环境。

6月21日—23日,2018首届“情是侨乡浓,茶是鹤山红”鹤山红茶文化节在鹤山马耳山风景区举行。活动为前来的各地游客及嘉宾带来了全新的鹤山红茶文化体验,不少应邀来参加的嘉宾在品尝过鹤山红茶后,认为其品质上乘,茶香醇厚,值得大力推销。鹤山茶叶品牌效应,正凭借此次文化节的影响迅速发酵,逐渐为公众所熟知。

作为广东传统的农业大县,鹤山拥有丰富的农副产品、保存完好的乡村文化民俗以及优美的农村环境。记者从鹤山市政府了解到,响应党中央关于乡村振兴战略的相关号召,狠抓“一城三中心”建设不动摇,加快建设珠西制造中心、珠西物流中心和珠三角乡村生态旅游中心,鹤山乡村环境也得到了翻天覆地的变化,让鹤山乡村“美起来、火起来、富起来”,建设产业兴旺的富裕乡村、生态宜居的美丽乡村、安居乐业的幸福乡村,走出一条具有鹤山特色的乡村振兴之路。鹤山市委书记伍培进表示:要严格按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,大力实施乡村振兴战略,推进乡村振兴“五化一提高”升级版,推进农业农村现代化,不断提升乡村发展水平。

A 美起来

水体整治水清河畅

每年都会到古劳欣赏“三夹腾龙”的谭先生,今年趁着3天端午假期在古劳好好地休息了一下。对于近年来古劳水乡的变化,谭先生最有发言权:“现在古劳水乡可玩的地方多了,可以去横海观荷花世界拍照、划船,又可以去欣赏古劳素馨花。”谭先生说,几年前,古劳水乡的环境可不像现在这样好,“横海附近的水都是黑黑臭臭的,水浮莲多,味道很浓,没人想去划船。”

记者了解到,古劳镇村民房屋大都盖在水塘上。由于居民门前的水塘大多是死水,过量养殖及生活污水的流入,导致黑臭现象严重,虽有人用水泵往外抽水换水,但改善不大。加上一些养殖业的生物污染和非法排放,古劳镇的水质每况愈下。至于鹤山市的母亲河沙坪河也遇到类似困境。随着经济建设的持续发展和城镇建设的不间断扩大,水环境恶化现象日益突出,水体长期处于V类甚至劣V类水平。

河长制实施,让古劳镇重新寻回青山绿水。近年来,鹤山市陆续投入2500多万元进行古劳镇水体治理。通过清淤疏浚、安装污水处理设施,建设排污管道等多管齐下的方式推进治水工作,并对小散乱污企业进行关停,将水乡周边的按树种成生态林。此外,古劳镇在2017年前将禁养区932户养殖场全部关停,限养区374户养殖场中关停307

户,环保整改完成19户。同时,去年古劳镇进行河道卫生清理,打捞清运水浮莲约14652平方米,全镇范围内河道水库已看不到面积超过10平方米的水浮莲。村民古先生说,经过这几年的整治,水质好了,环境美了,不止村民满意,连一向对生活环境很挑剔白鹭也有不少在古劳安家了。

而在沙坪河整治上,鹤山市治理重点放在生态保护带建设、生态湿地修复等方面,以PPP模式启动沙坪河综合整治。据悉,整治工程总投资5.08亿元,重点治理下游城区段9公里河道,打造“三段”“八景”,实施城市防洪、道路和桥梁、景观及洲滩提升、截污管网、河道清障“五大工程”。目前,城市防洪和道桥主体工程已完工,景观及洲滩工程基本成形。

随着水体的恢复以及景观的建设,沙坪河沿岸湿地公园、河滩、绿道与河水形成一个有机的河道生态系统。记者从鹤山市水务局了解到,随着整治工作不断地深入开展,慢慢地,效果显现了,“水清、河畅、岸绿、景美”已成为现在沙坪河的代言词,市民纷纷回归到母亲河的沿岸休闲、娱乐。

古劳镇水体整治及沙坪河水体整治只是鹤山对乡村环境进行整治升级的例子之一。记者了解到,仅在去年,鹤山就完成232个幸福新农村“五化”工程和7条行政村整治,创建“乡村绿化美化”示范村14条、省和江门市卫生村91条。



三夹龙舟文化公园建成后投入首次使用 欧蕊荣 摄

B 火起来

“三夹腾龙”龙舟赛引民俗游热潮

刚刚过去的端午节,古劳镇再度涌入数万游客。除了游览古劳水乡外,不少游客是来趁农历初三、初四举行的古劳水乡龙舟赛。“很刺激!很激烈!”来自江门市区的吴先生趁着假期来到这里欣赏龙舟赛,“不枉我这两天晒脱皮!值得!”

记者了解到,古劳水乡端午龙舟赛,民间称为“三夹腾龙”,指的是每年农历五月初三、初四两天在沙坪河流经升平墟至三夹段举行的龙舟竞渡。端午节时,古劳、沙坪两镇水乡约22艘龙舟跃出水面,竞速于碧波之间。三夹龙舟竞渡已有300多年历史,是鹤山水乡盛事,每年都有华侨、港澳同胞专程回乡参加赛事。届时鞭炮喧天,万众欢腾,观者如痴如醉,呐喊助威,赛者神采飞扬,奋力拼搏,场面壮观。

“三夹腾龙”是鹤山的传统民俗品牌,也是鹤山的重点民生工程之一。2015年11月,古劳“三夹腾龙”入选广东省省级非物质文化遗产。近年来,“三夹腾龙”已经成为鹤山市端午节乡村旅游的一个必看项目,每年都吸引来自周边江门市区、顺德、中山等地游客前来观赏。

记者从鹤山市人民政府新闻办公室了解到,具有浓厚文化底蕴的传统民俗是鹤山市打造珠三角乡村生态旅游中心的亮点之一。近年,鹤山不断深挖民间文化内涵,擦亮了一批优秀的民俗品牌,以此打造出具有区域影响力的文化名片。除了“三夹腾龙”外,还有鹤山小官田客家花炮会、陈山舞火龙、雷南中秋烧番薯等。

以打造“三夹腾龙”文化名片为例,为进一步弘扬龙舟文化,鹤山市打造了具有生态文化和旅游亲水的国际龙舟赛场,具有岭南特色的原创龙舟文化主题公园,是沙坪河综合整治项目的其中一个景观项目。该工程于2017年9月份正式动工建设,是一个集龙舟赛场、生态文旅、亲水休闲于一体的项目。项目总景观面积约为8万平方米,南北长度约为1200米,其中800米为龙舟国际赛道按照规划,两岸观众席可容纳4万人左右,此外,400米为龙舟文化主题公园,公园以休闲为主导的体验区,在水域两岸打造具有古劳水乡特色的龙舟文化走廊,设计依据高差空间形成不同的体验空间。今年的“三夹腾龙”就是在这里举行的。

C 富起来

重振鹤山茶打造兴村产业

除了游览古劳水乡、观赏“三夹腾龙”外,也有不少游客前往古劳茶山,这也带旺了当地的茶叶销售。

如今可能很少人了解,古劳茶山是广东名茶“鹤山茶”的代表性产地之一。记者了解到,鹤山茶文化历史悠久。始于宋代,盛于明清,曾有“满眼茶园、遍地茶香”之说,是历史上著名的茶产区,被誉为广东茶叶第一县。清末民初,鹤城街更成为旺盛的茶叶集市,拥有多间大茶庄,至今仍以“茶街街”命名。近现代时期,以鹤山红茶、古劳茶、马耳山茶为代表的鹤山茶成为广东地方名茶的代表,独具地域文化特性。其中鹤山红茶品种因条索紧密细长、色泽油润、气味醇厚、芳香入脾而著称,闻名海内外。2015年,“鹤山红茶”获得国家地理标志产品认证。

因为各种原因,如今的鹤山茶,其名虽比不上鼎盛时期,但仍具有深厚的发展潜力。6月21日至23日,2018首届鹤山红茶文化节隆重举行。本次活动以“情是侨乡浓,茶是鹤山红”为主题,其目的就是为了全面贯彻落实党的十九大精神,推进实施乡村振兴战略,发展富民兴村产业,重振鹤山茶叶品牌。

鹤山市茶叶协会会长黄国辉介绍,随着乡村振兴战略的深入推进,鹤山茶叶迎来难得的发展机遇。近年来,鹤山市委、市政府高度重视三农工作,大力发展茶产业,重振鹤山茶叶雄风。终于在双合镇的合成、先庆,鹤城镇的坑尾、城西、三堡,古劳镇的茶山、丽水,龙口镇的福源、那白,桃源镇的中心、龙潭、蟠光,宅梧镇的白水带、荷村、泗云,共和镇的来苏、新连,址山镇的云乡,雅瑶镇的南靖等21个村委会,重新形成了各大产区,茶园面积已达1万亩,年产量500吨,年总产值超过1亿元。

鹤山市市长林贤进认为,鹤山茶有辉煌的文化历史,也面临着巨大的发展机遇。发展茶产业、打响鹤山茶叶品牌,不仅能够彰显鹤山深厚的历史文化底蕴,同时对于鹤山的城市营销也具有非常重要的意义,鹤山红茶名片将进一步助推乡村振兴战略。